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IDEEA LUPTEI PENTRU UNITATE NAŢIONALĂ LA ROMÂNI 
ÎN CONCEPŢIA MAREŞALULUI ION ANTONESCU 

I AURELIAN TEODORESCU I 
A urmări destinul în posteritate al Mareşalului Ion Antonescu şi a 

contribui la definirea locului şi rolului său în spaţiul gândirii social-politice şi 
militare româneşti constituie, desigur, o temă de cercetare dificilă, dar, în 
acelaşi timp şi extrem de generoasă. Mulţi, foarte mulţi au încercat să scrie 
despre el, dar puţini, foarte puţini au izbutit să dea contur personalităţii sale de 
dimensiuni cu adevărat istorice1

• Conştienţi, aşadar, de dificultăţile pe care 
aveam să le întâmpinăm, în cele ce urmează ne-am propus să-l surprindem pe 
Mareşalul Ion Antonescu în ipostaza de cunoscător şi iubitor al istoriei 
poporului român, al luptei sale necurmate pentru împlinirea idealului de unitate 
naţională. 

Născut pe meleagurile de legendă ale Argeşului şi educat în spiritul celor 
mai bune tradiţii ale şcolii militare româneşti, el a înţeles de timpuriu că istoria 
nu este numai un mijloc de cunoaştere a trecutului, ci şi un stimulator de 
energie şi încredere în lupta cu vicisitudinile vremii. O asemenea profundă 
înţelegere a istoriei i-a călăuzit întreaga viaţă, ajutându-l în strădania de a-şi 
fundamenta deciziile politice şi militare în concordanţă cu interesele 
fundamentale ale poporului român. 

În incursiunea istoric! pe care o realiza, fie în lucrarea: „Românii -
originea, trecutul, sacrificiile şi drepturile lor", lucrare ce a fost tipărită în mai 
multe ediţii de-a lungul vremii2

, fie în chemările, apelurile, proclamaţiile sau 
articolele apărute în presa timpului, dar mai cu seamă în cuvântările rostite cu 
diferite prilejuri în anii 1940-1944 în calitate de Conducător al Statului, 
Mareşalul Ion Antonescu pornea de la premisa justă potrivit căreia împlinirea 
în 1918 a idealului de unitate naţională era „o consecinţă a drepturilor noastre 

1 Despre viata şi activitatea Mareşalului Ion Antonescu s-a scris de-a lungul vremii o întreaga literaturi!. Vezi, 
pe larg, Oh.Buzatu, Romloia tn rlzbolul mondial din 19J9-194S. Iaşi, Centrul de Istorie şi Civilizaţie 
European!!, 1995, p.p. 282-286. 
2 Oh. Buzatu, Op.cit., p. 282. 
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istorice"3
. Aceste drepturi se originau, după părerea lui, în faptul că „Poporul 

român se afla, din timpuri foarte îndepărtate, aşezat în mase compacte în tot 
ţinutul cuprins între Tisa, Nistru, Dunăre şi Mare şi în blocuri, destul de 
considerabile, de-a lungul malului drept al Dunării şi dincolo de Nistru până la 
Don"4

• Numeroase mărturii arheologice şi izvoare scrise ale antichităţii 
dovedesc pe deplin temeinicia unei asemenea afirmaţii. Alături de vechimea în 
spaţiul carpato-danubiano-pontic, Mareşalul Ion Antonescu aşeza autohtonia, 
originea, permanenţa şi dorinţa nestăvilită de libertate a poporului român. 
„„. Vechimea originii noastre - scria el-, Încăpăţânarea cu care ne-am ţinut, 
timp de 2000 de ani, agăţaţi de locurile în care ne-am născut, cu toată urgia 
năprasnică a năvălitorilor şi perseverenţa sălbatică a cotropitorilor, suferinţele 
îndurate, luptee duse şi vitalitatea noastră, constituie drepturi suficiente, în baza 
cărora putem, pe drept cuvânt, pretinde să se reconstituie Dacia Traiana în 
limitele trasate cu sabia şi lăsate nouă moştenire de strămoşii noştri"5 . 

Oprindu-se asupra procesului de organizare statală, proces ale clrui 
începuturi le plasa Încă de timpuriu, el atrăgea atenţia asupra semnificaţiei 
domniei marelui rege Burebista în timpul căruia, în jurul anilor 70 î.e.n., se 
constituia un stat mare şi puternic cu capitala la Sarmisegetusa. După o serie de 
războaie sângeroase în care Decebal, ultimul rege dac, murea „moarte de erou 
pe ruinile patriei sale"6

, cea mai mare parte a fostului stat al dacilor era 
transformată în provincie romană. În perioada ce a urmat, această provincie va 
fi supusă unui intens proces de romanizare, la capătul căruia se va afla „poporul 
românesc de astăzi" . Şi pentru a fi şi mai convingător, el adăuga: „Tipul, 
obiceiurile, tradiţiile rămase de la popoarele de origine tracă care au locuit în 
Dacia, înaintea stăpânirii romane, fac dovada indubitabilă că originea noastrl 
este rezultatul contopirii celor două elemente"8

• în vreme ce multe popoare îşi 
pierduseră identitatea În urma năvălirii populaţiilor migratoare - aprecia el -, 
„singur elementul românesc, ieşit din fuziunea daco-romană, face excepţie de 
la această regulă, aproape generală. Atât de mare era valoarea etnică a acestui 
element şi atât de puternică forţa lui de rezistenţă încât cu toate că era de 
recentă apariţie, totuşi, a reuşit după zece secole de nesfărşite invaziuni, să 
păstreze totdeauna intacte conştiinţa originii sale romane, obiceiurile, limba, 
tradiţiile şi chiar foarte multe din numirile geografice"9

• 

Expansiunea spre răsărit a coroanei maghiare începând cu secolul al 
X-lea, pe de o parte, şi apariţia pericolului turcesc la Dunăre, pe de altă parte, 

1 Arhivele Naţionale Istorice Centrale (Jn continuare A.N.l.C.), fond P.C.M. Cabinctlll Militar, dos. 
46011941, f. 50. 
' Ibidem, f. 11. 
1 Ibidem, f. 22. 
•Ibidem, f. 12. 
7 Ibidem. 
~Ibidem. 
~Ibidem, f. 14. 
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au făcut cu neputinţă - îşi fixa el concluzia - „continuarea închegării într-un 
singur trup a marilor grupări româneşti care apăruseră, şi în parte se 
consolidaseră, în secolele al XIII-iea şi al XIV-lea"IO. 

în lupta poporului român pentru apărarea gliei strămoşeşti împotriva 
pericolului otoman, care în marşul său prin Peninsula Balcanică transformase 
rând pe rând toate statele de la sudul Dunării în raiale şi paşalâcuri, două mari 
şi impunătoare personalităţi, după părerea lui, s-au detaşat: „Una este aceea a 
lui Ştefan cel Mare (1457-1504) care, prin acţiunea sa de interes general, ocupa 
un loc de frunte în istoria universală; iar a doua este aceea a lui Mihai Viteazul 
( 1593-1601 ), care a reuşit, pentru scurtă vreme, să unească sub un singur 
sceptru Muntenia, Moldova şi Transilvania"11

• Unirea de o clipă de la 1600 
în:flptuită de marele voievod - ţinea să sublinieze Mareşalul Ion Antonescu -
„a călăuzit în decursul timpurilor toate minţile luminate ale românilor de 
pretutindeni şi toate generaţiile care s-au succedat de la revoluţia din 1848 şi 
până la acelea care au făcut războiul din 1916-1918"12

• 

Spre sfărşitul secolului al XVII-iea şi începutul veacului 'următor, 

puterea militară a Imperiului Otoman va intra în declin. Odată cu aceasta, 
Transilvania şi Banatul vor fi încorporate în Imperiul Habsburgic. Aşa cum 
bine observa el, „o mare parte din români trec, nu pentru ultima oară, dintr-o 
sclavie într-alta"13

• În veacul al XVIII-iea, prin dispariţia Poloniei, la hotarul de 
răsărit al Moldovei va căpăta tot mai mult contur pericolul ţarist. Descifrând în 
articulaţiile sale cele mai intime adevăratele scopuri ale politicii externe a 
ţarismului, Mareşalul Ion Antonescu scria: „Sub aparenţa de a ocroti pe 
creştinii din Orientul Europei, Rusia începe o serie de războaie în contra 
turcilor, cu scopul nemărturisit, dar evident, de a transforma Marea Neagră 
într-un lac rusesc şi a ajunge astfel, acolo unde Petru cel Mare hotărâse, la 
Constantinopol, atât peste Balcani, cât şi prin Asia Mică"14 . La rândul său, sub 
masca desrobirii creştinătăţii, Imperiul Habsburgic, urmărea preluarea 
moştenirii Imperiului Otoman. Cele dintâi victime ale acestei politici vor fi 
ţările române, din care au fost desprinse prin forţă şi trădare Bucovina la 1775 
şi Basarabia la 1812. Aflate în calea tendinţelor expansioniste ale celor două 
mari imperii, după expresia Mareşalului Ion Antonescu, asupra ţărilor române 
plana pericolul de a fi „înghiţite în întregime"1s. Că este aşa, preciza el mai 
departe, o dovedeşte „faptul că, după terminarea luptelor, care mai întotdeauna 
se desftşurau pe teritoriul nostru, oştirile duşmane victorioase, căutau a rămâne 
sub diferite pretexte în Principate. Astfel, în cursul secolului al XVIII-iea, ţările 

10 Ibidem, f. 16. 
11 Ibidem, f. 18. 
12 Ibidem. 
n lbtdem. 
14 Ibidem, f. 19. 
15 Ibidem. 

http://cimec.ro



308 AURELIAN TEODORESCU 

româneşti au fost, rând pe rând, ocupate şi de ruşi şi de austrieci, timp de vreo 
50 de ani"16

• Şi atunci când totul părea pierdut, aprecia Mareşalul Ion 
Antonescu, pe neaşteptate a început „să se facă lumină. Pe de o parte, 
împrejurări externe favorabile - slăbirea Turciei, antagonismul dintre cele două 
puteri rivale - Rusia şi Austria - în ce priveşte moştenirea turcească, conştiinţa 
dreptăţii etnice şi istorice, principiul naţionalităţilor sprijinit de ţările din Apus 
- Franţa şi Anglia -, iar pe de altl parte, dezvoltarea mereu crescând! a 
conştiinţei naţionale a poporului român în ce priveşte originea, valoarea, forţa 
şi drepturile lui istorice, ne-a salvat"17

• Mareşalului Ion Antonescu îi apărea, 
totodată, ca necesar sl precizeze că tocmai ca rezultat al dezvoltării conştiinţei 
naţionale „s-a ajuns la un program politic, care ducea la realizarea programului 
pe care Mihai I-a lăsat odată cu capul lui moştenire sfântă întregului popor"18

• 

Acest program, pe care el îl înţelegea în termeni de acţiune, „urmărea 

înfăptuirea următoarelor trei mari idei: a) Mai întâi unirea celor două 

Principate. Fapt împlinit în 1859 când Moldova şi Muntenia s-au contopit şi au 
constituit' ţara de atunci cunoscută în lume sub numele de România; 
b) Independenţa ţării. Scop atins la 1878 când, după patru secole de dureroase 
înjosiri şi suferinţe, Principatele, astfel unite, îşi iau în deplină libertate sborul 
spre progres şi îşi îndreaptă privirea către Carpaţi; în sfărşit, c) Gruparea 
tuturor românilor în Dacia Traiana într-un stat unitar, liber şi putemic"19

• Aşa 
cum se ştie, după doi ani de neutralitate, în conformitate cu obligaţiile asumate 
prin convenţia de alianţă încheiată la 4/16 august 1916 de România cu Rusia, 
Anglia, Franţa şi Italia, trupele române trec prin defileurile Carpaţilor şi vor 
înainta concentric spre inima Transilvaniei. „Pentru prima oară de la Mihai 
Viteazul - scria Mareşalul Ion Antonescu, învederând prin aceasta justeţea 
participării României la primul război mondial - stindardele româneşti învelesc 
şi lumi.nează câmpiile scăldate, o eternitate, numai în lacrimi şi sânge. Pe urma 
lor, în genunchi şi plângând, copiii şi femeile cernite, strigau „Doamnei 
Ajută-le!''. Astfel începem, într-o zi de sărbătoare, războiul cel mai măreţ din 
istoria noastră ca glorie, suferinţe, sacrificii, umilinţă şi rezultate"20

• 

Şi pentru Mareşalul Ion Antonescu Marea Unire din 1918 a reprezentat 
unul dintre cele mai înălţătoare momente din istoria românilor. Numai că 
aceasta îi apare mai degrabă ca un produs al războiului din 1916-1918, decât al 
marilor adunări plebiscitare de la 27 martie, 28 noiembrie şi 1 decembrie 1918, 
de la Chişinău, Cernăuţi şi Alba Iulia care, se ştie, că au validat prin votul lor 
voinţa de unitate naţională a românilor. 

16 Ibidem. 
17 Ibidem, f 20-21. 
18 Ibidem, f. 21. 
19 Ibidem, r. 21-22. 
20 Ibidem, f. 23-24. 
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Dar dreptul de a ne uni într-un singur stat în fruntariile vechii Dacii nu se 
sprijinea numai pe argwnente de naturi istorici. Din această perspectivă, la fel 
de importante erau pentru el şi argumentele de ordin etnografic. „N-am fost 
niciodată cu toţii cu adevărat uniţi politiceşte - scria Mareşalul Ion Antonescu 
-, dar am fost întotdeauna uniţi sufleteşte. Graiul, portul şi credinţa noastră au 
fost în toate timpurile aceleaşi. Călcaţi ţara în lung şi în lat; mergeţi de la Nistru 
până la Tisa şi din Maramureş până la Mare şi veţi constata pretutindeni acelaşi 
chip, aceiaşi privire, aproape acelaşi port şi absolut acelaşi grai şi aceiaşi 
dorinţă"21 • Ce s-ar mai putea adăuga în plus? Nimic. 

Nu avea însă să treacă multă vreme de la Marea Unire din 1918 şi 
neamul românesc avea să fie lovit din nou mişeleşte pe la spate. La 23 august 
1939, prin pactul Ribbentrop-Molotov, Hitler şi Stalin hotărau soarta Poloniei 
şi României. Sub ameninţarea războiului, în urma ultimatumului din 26 iunie 
1940, România era silită să cedeze Uniunii Sovietice Basarabia, nordul 
Bucovinei şi ţinutul Herţa. Peste trei milioane şi jumătate de români şi un 
teritoriu de 51.000 km erau smulşi din trupul ţării. O lună mai târziu, la 30 
august 1940, sub presiunea Germaniei hitleriste şi a Italiei fasciste, prin dictatul 
de la Viena, ţara era din nou amputată, pierzând în favoarea Ungariei horthyste 
un teritoriu de 43.500 km, cu o populaţie de 2.800.000 de locuitori, în marea 
lor majoritate români. În sfârşit, în septembrie acelaşi an, un teritoriu de 7.000 
km, cu o populaţie de 400.000 locuitori va fi cedat Bulgariei. Acestei politici de 
forţă şi dictat promovată de marile puteri revizioniste şi aliaţii lor, Mareşalul 
Ion Antonescu îi opunea omenia şi vocaţia de pace a poporului român. „Legile 
care au cânnuit viaţa neamului românesc - scria el - au fost legile omeniei şi 
de dreptate. Noi n-am împilat niciodată pe nimeni, noi n-am cotropit 
pământurile care nu erau ale noastre şi n-am pândit ceasurile de întuneric ale 
vecinului pentru ca să înfigem pumnalul în spatele lui îndurerat; Noi am 
îmbrăţişat cu generozitate creştină a sufletului românesc pe toţi cei care au 
venit în leagănul naşterii noastre, chiar când fapta noastră n-a fost înţeleasă şi 
urmată. Noi n-am răzbunat nedreptăţile şi n-am întors încercărilor soartei sfatul 
aspru al urii"22

• 

I-a fost dat Mareşalului Ion Antonescu să preia conducerea ţării într-unul 
dintre cele mai grele momente din istoria ei: ,.A vrut Dumnezeu ca eu, care am 
luptat în tinereţe pentru graniţele neamului şi m-am străduit pentru onoarea şi 
puterea armatei, să am la bătrâneţe dureroasa soartă de a aduna pe risipiţii 
graniţelor sfărârnate"23 . Deşi a fost nevoit să se încline în faţa unui fapt 
împ1init, el îi avertiza pe toţi aceia care, într-un fel sau altul, contribuiseră la 
sfârtecarea ţării: „Nu va fi linişte în acest colţ al Europei şi nu va fi dreptate 

21 Ibidem, f. Sl-S2. 
22 Ibidem, dos. 149/1940, f 15. 
23 Ibidem, f. 6. 
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adevărată în lume cât timp nu se va face sau nu-şi va face dreptate poporul 
românesc. Şi se va face. Acest lucru îl afirma, prin mine şi odată cu mine, toţi 
aceia care au vieţi de jertfit"24

• Răzbate de aici nu numai credinţa lui 
nestrămutată în justeţea cauzei româneşti, ci şi necesitatea luptei până la jertfa 
supremă, dacă era nevoie, pentru înlăturarea unei asemenea nedreptăţi. De pe 
această pozi~e profund patriotică, în cuvântarea rostită la Alba Iulia, la 1 
Decembrie 1940, Mareşalul Ion Antonescu da glas durerii unui întreg popor: „ 1 
Decembrie nu este anul acesta ziua bucuriei naţionale. I Decembrie este astăzi 
pentru noi ziua martirilor care au suferit şi au murit, s-au jertfit şi au căzut 
odată cu graniţele noastre sfinte"2

'. Dar această măreaţă zi din istoria ţării era, 
în acelaşi timp, pentru el şi „ziua judecăţii trecutului", a „mustrării şi 
pocăinţelor". Şi aceasta pentru că, în loc să pună cu toţii umărul la consolidarea 
statului naţional unitar român, oamenii politici ai vremii şi-au risipit forţele „în 
dezbinări stupide, în bârfeli odioase, în vrajbe dureroase şi în apucături 
neomenoase", ceea ce a flcut ca ţara să fie „surprinsă de furtună total slăbită 
înăuntru şi flră nici un sprijin în afară'.26 . Exigent cu alţii, dar şi cu sine, el 
cerea ca toţi cei vinovaţi de greaua situaţie în care se găsea ţara să fie judecaţi 
şi condamnaţi. „ ... Toţi miniştrii de război, de la unul până la toţi şi de la toţi 
până la unul - îi scria regelui Carol al II-iea la 29 iunie 1940 - sunt vinovaţi. 
Toţi Şefii de Stat Major de la război şi până astăzi, toţi, flră nici o excepţie, în 
cap cu mine, trebuie daţi înjudecată"27 • 

Pe deplin încrezător în capacitatea poporului român de a relua cu şi mai 
multă energie lupta pentru refacerea unităţii ştirbite a ţării, la aceeaşi adunare 
de la Alba Iulia din I Decembrie 1940, Mareşalul Ion Antonescu spunea: „Fraţi 
ardeleni! Voi care v-aţi sfiişiat sufletul şi trupul; voi care v-aţi părăsit încă 
odată vetrele vieţii şi crucile mormintelor; voi care aţi adăugat dureri noi la 
hrisovul suferinţelor de veacuri. Nu demădăjduiţi. Pe umerii voştri stă apărarea 
sfăntă a datoriilor strămoşeşti. În această clipă de îngenunchere, îngenunchiaţi 
ca să auziţi trosnetul de trupuri ale lui Horia şi Cloşca pe roată; simţiţi în sânge 
clocotul de viaţă ardelenească a lui Avram Iancu şi ritmul de redeşteptare 
naţională a lui Mureşan. Plecaţi urechea la brazda strămoşească şi purtaţi în 
cuget icoana gândurilor lui Lazăr, Şincai şi Saguna şi cutremuraţi-vă de 
biruinţa măreaţă şi veşnică a lui Mihai Viteazul"28

. 

Nu peste multă vreme, în zorii zilei de 22 iunie 1941, armata română 
primea ordin să treacă la eliberarea pământului sfint al Basarabiei şi Bucovinei 
de Nord. „V-am făgăduit din prima zi.„ a luptei mele naţionale - ţinea el să 
precizeze în acest ordin - să vă duc la biruinţă. Să şterg pata de dezonoare din 

2
' Ibidem, f. I0-11. 

25 Ibidem, fond P.C.M., dos. 32511940, f. 39. 
i

6 Ibidem. 
17 Ibidem, fond P.C.M. Cabinetul Militar, [ 141. 
1• Ibidem, fond P.C.M., dos. 325/1940, [ 40. 
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cartea neamului şi umbra de umilire de pe fruntea şi epoleţii voştri. Azi a sosit 
ceasul celei mai sfinte lupte, lupta drepturilor strămoşeşti şi a bisericii, lupta 
pentru vetrele şi altarele româneşti de totdeauna. Ostaşi. Vă ordon: Treceţi 
Prutul. .. Reîmpliniti în trupul ţării glia străbună a Basarabi lor şi codrii 
voievodali ai Bucovinei, ogoarele şi plaiurile voastre'.i9

• 

Despre participarea României, alături de Germania hitleristă, la războiul 
antisovietic s-au purtat şi, cu siguranţă, se vor mai purta încă multe discuţii. În 
ce ne priveşte, considerăm că, într-o anumită măsură şi până la un anumit 
punct, participarea ţării noastre la acest război întruneşte toate caracteristicile 
unui război naţional de eliberare. De altfel, într-o cuvântare rostită la Şcoala 
Superioară de Război în februarie 1944, însuşi Mareşalul ·Ion Antonescu 
sublinia răspicat: „Lupta noastră împotriva Rusiei nu este o luptă pe care o 
ducem dintr-o necesitate de moment, ci este o luptă dictată de istoria noastră"30 . 
De aceea, a judeca lucrurile în afara acestui profund adevăr, este pentru noi 
orice, în afară de abordarea realităţii cu mijloacele ştiinţei. 

Luptând pentru eliberarea provinciilor de peste Prut, Mareşalul Ion 
Antonescu nu uita nici pământul vremelnic cedat al Transilvaniei de Nord, care 
gemea sub cisma Ungariei horthyste. La 20 iunie 1943, cu prilejul înălţării în 
grad a unei noi promoţii de ofiţeri, el spunea cu hotărâre: „Aici, în faţa 
Şelimbărului, sub poalele Turdei, în care cel dintâi Mihai al istoriei noastre şi-a 
zidit trupul lui în pământul neamului risipind cu putere de fulger pe pământul 
tuturor românilor strigătul unităţii româneşti, al celei dintâi şi celei mai sfinte 
uniri, îti cer şi îţi poruncesc promoţie Mihai Viteazul să ştii să fii vrednică de 
numele pe care îl porţi de azi înainte ... Îţi poruncesc, îţi porunceşte neamul, îţi 
porunceşte istoria, să nu ai linişte, să nu-ţi socoteşti datoria împlinită până când 
dreptatea românească înrădăcinată prin sângele jertfei în pământul Turzii nu va 
fi împlinită"31 • 

Dar sorţii războiului nu i-au fost, aşa cum se ştie, favorabili. Dorinţa lui 
arzătoare de a vedea din nou realii.ată unitatea statală a tuturor românilor a 
rămas în sarcina generaţiilor viitoare. Cu acest gând în suflet, în ultimul său 
cuvânt rostit în faţa „tribunalului" ce-l condamna la moarte, el nu uita să-şi 
exprime mândria de a fi fiul unei naţii „cu dubla ascendenţă romană şi dacă, a 
cărei istorie a fost luminată de strălucitoarea figură a lui Traian şi de jertfa 
marelui Decebal! Am luptat în două războaie mondiale pentru gloria ta! Sunt 
fericit să cobor cu câteva clipe mai devreme lângă martirii tăi. Las Ţării tot ce a 
fost bun în guvernarea mea. Tot ce a fost rău iau asupra mea, în afară de 
crimă! 32 • Să luăm aminte la aceste cuvinte greu de digerat de acei fără rădăcini 
şi conştiinţă de neam, şi să acţionăm cu toţii, indiferent de treapta pe care ne 

29 Ibidem, dos. 31611940, f. 6S-66. 
10 Ibidem, dos. 20S/1944, f. 29. 
31 Ibidem, dos. 149/1940, f. 17. 
32 Cf. Gh. Buzatu, Op. cit., p.p. 31-32. 
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aflăm în ierarhia vieţii social-politice a ţării. În caz contrar, istoria ne va judeca 
fără cruţare. 

În scrierile Mareşalului Ion Antonescu cu privire la lupta poporului 
român pentru împlinirea idealului de unitate naţionalii întâlnim, desigur, şi 
unele formulări, aprecieri sau observaţii, care nu mai pot fi acceptate de către 
noi astăzi. Dincolo de aceste inadvertenţe, aşa cum am încercat să relevăm, 
aceste scrieri se înscriu în eforturile marilor noştri înaintaşi de a ţine mereu 
trează conştiinţa poporului că unirea tuturor românilor în vatra Daciei străbune 
este un drept sacru şi imprescriptibil. 

În decursul frământatei sale vieţi, Mareşalul Ion Antonescu uneori a 
greşit. Raportate la ansamblul operei sale, aceste alunecări de la realitate sunt şi 
vor rămâne totdeauna periferice. Pentru tot ce a făcut durabil spre binele acestei 
ţări, şi a făcut multe, el a intrat în conştiinţa poporului ca unul dintre cei mai de 
seamă oameni pe care i-a dat neamul românesc. 
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